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 ATA DA 19ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/06/2020 

6ª LEGISLATURA - 4º Período Legislativo do Ano de 2020. 

 

Presidente: Delcio Maus 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Angélica M. C de 

Franceschi, José Mauro de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Henrique Gewehr, 

Renildo Schaurich, Silomar Garcia Silveira.   

 

Aos vinte e dois dias do mês de junho de dois mil e vinte, às dezoito horas, a Câmara 

Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Delcio Maus, declarou abertos os 

trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador José Mauro de Arreal que realizasse a leitura de um 

trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

018/2020 do dia 15/06/2020. Aprovada. Ordem Do Dia: Proposições diversas: 

Pedido de Informação n°007/2020: de autoria do Vereadora Angélica M C de 

Franceschi – PP - Que seja encaminhado o PEDIDO DE INFORMAÇÕES, para que o 

Poder Executivo Municipal, informe a esta Casa Legislativa, quando será construída a 

cerca em volta da academia na localidade do Cortado. Aprovado. Indicação 

n°011/2020: de autoria do Vereadora Angélica M C de Franceschi – PP - Que seja 

feito o conserto do piso no corredor na lateral ao Posto de Saúde que dá acesso a 

academia do Cortado. Aprovado. Projeto de Lei n° 077/2019: Altera Lei 

Municipal n° 1.034/2009.  Fica na Casa. Projeto de Lei n° 035/2020: Autoriza a 

abertura de Crédito Especial por Excesso de Arrecadação e por Redução e dá outras 

providências. Aprovado. Grande Expediente -  Vereador Silomar Garcia 

Silveira - Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para inicialmente 

comentar quanto ao ofício do Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal em resposta 

ao pedido de informação de sua autoria aprovado na Câmara, o qual se reportará na 

próxima sessão pois traz questões que o vereador não possuía no momento o 

material necessário para se manifestar com prudência, segurança e responsabilidade. 

Em seguida, esclareceu que caso a sessão se prolongue não ficaria para as 

explicações pessoas, pois participaria de uma live às 20h organizada por um auditor 

do Tribunal de Contas na qual o vereador faz parte, cujo tema é o controle social. 

Aproveitou a oportunidade para convidar os demais colegas. Assim, destacou que o 

controle social é muito importante, pois os vereadores são titulares do controle 

parlamentar e da fiscalização do Poder Executivo, sendo que o controle social é a 

fiscalização, contribuição, colaboração ou assessoramento que vem da sociedade. 

Desse modo, ambos são democráticos e ferramentas hoje indispensáveis para a 

administração seja proba, austera e eficaz. O vereador ressaltou que o controle 

social também possui alguns releases no preceito da Lei n°13.460 que se refere ao 

código de defesa dos usuários dos serviços públicos em que traz várias nuances e 
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preceitos, inclusive combinando na Câmara em exercício passado, na qual o vereador 

Silomar apresentou indicação com aprovação unânime, com intuito da criação pela 

administração de um conselho, a carta dos usuários públicos, conselho do cidadão, 

pois o que trata a lei citada é um assunto que está sempre sendo desenvolvido e 

aprimorado, principalmente nesse período que há regência da LAI – Lei de Acesso a 

Informação, e portais de transparência, em que tudo deve ser publicizado e as 

claras. Citou do conselheiro do Tribunal de Contas do Rio Grande do Sul, Jader 

Branco Cavalheiro em que a Administração Pública deve se dar sob o crivo da luz 

solar, por esse motivo se estimula o controle social e que nem tudo está visível aos 

olhos, mas ao povo não, pois, o mesmo possui muitas informações instantâneas. 

Dando seguimento a sua fala o vereador se reportou que a pouco, citando a colega 

vereadora Angela Dumke, foi aprovado na casa por unanimidade e agora está em 

fase de formação a Comissão Especial apresentada pela mesma, a fim de apurar o 

fim da propagação de Fake News, citando duas questões, sendo a primeira o motivo 

de não participar mesmo sendo um entusiasta da matéria de comissão especial, que 

está sempre se oportunizando de apurar fatos, o mesmo está em uma fase que 

trabalha muito com direito eleitoral e mesmo estando em licenciamento efetivo da 

presidência da UVERGS, o vereador continua de sobreaviso, podendo muitas vezes 

sem previsão de agenda ter que se deslocar para algumas regiões do estado, 

podendo assim prejudicar sua presença no decorrer da comissão. O vereador 

comentou estar indagando bastante sobre as Fake News para se posicionar, sendo 

que o município possui duas situações que estão sendo discutidas e debatidas pelas 

ruas, sobre os perfis do supostamente cidadão Carlos Souza e Cabrais Sem Exceção, 

sendo que várias suspeitas já recaíram até em amigos do vereador. Ressaltou que é 

importante que todos façam a dicotomia para saber o que é perfil fake ou não e 

quando foi apurado na casa um e-mail por suposta irregularidade de um cidadão do 

município, o vereador Silomar foi o primeiro a pedir que fosse investigado sobre 

todos os cabraisenses que pairavam suspeita. Reiterou que apenas o perfil por si só 

não é Fake News, pois qualquer um pode ter um perfil alternativo, sendo que o 

vereador não recomenda, por achar que ninguém deve viver no anonimato, no 

entanto, o anonimato não significa um perfil falso podendo haver por questão até 

profissional, um perfil alternativo. Assim, não se pode afirmar nada sem apurar, 

sendo um entusiasta da comissão por esse motivo. Desse modo, o foco da indagação 

e para ser considerado Fake News, seriam se as noticias vinculadas fossem falsas, ao 

que sabe e leu o vereador diz que ninguém sabe se são verdadeiras ou não. O 

vereador acrescentou que ao que lhe consta, determinado cidadão foi ofendido pela 

publicação no perfil de Carlos Souza, sendo esta matéria objeto de inquérito policial, 

porque houve um BO registrado, para manejar uma ação reparatória por dano moral. 

Então propôs a partir do registro do boletim de ocorrência o inquérito que o 

delegado está apurando para descobrir quem é o perfil e essa pessoa se provar que 

a notícia é falsa terá o direito a ser indenizado e buscar no judiciário, mas tem que 

ser falsa notícia. Desta forma, o vereador parabeniza a comissão especial criada, 

porque quando vem para um vereador essa instigação, o caminho é por meio de 
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uma comissão, mas os vereadores em um afã de buscar os fatos e resolvê-los não 

podem se equivocar, não sabendo quem são e se são falsos ou apenas uma opção 

pessoal do cidadão por um perfil alternativo, o que é viável se ele optar por um 

codinome, pois grandes escritores, poetas e contistas da literatura brasileira fizeram 

sucesso ao longo da história desde o período barroco, arcadismo e neoclassicismo 

até o romantismo e a literatura contemporânea com seu nome ou codinome. 

Portanto é um alerta e uma explicação pedagógica para que todos reflitam de como 

irão encarar essa matéria. Vereadora Angela Dumke – Cumprimentou a todos os 

presentes. Manifestou sua preocupação quanto aos avanços dos casos do Covid 19 

que vem tendo no país, que já são mais de 50 mil mortos segundo dados do 

Ministério da Saúde, sendo que em nosso estado e região o aumento da doença e 

internações em hospitais e utis também vem causando preocupação as autoridades. 

Ressaltou que de certa forma isso vem acontecendo porque a população vem se 

descuidando das normas de distanciamento social, da higienização e do uso de 

máscara. Observou que apesar de ser obrigatório, temos notado em nosso município 

e região que muitas pessoas não tem tido estes cuidados, e por isso vem se fazendo 

um apelo para que a população tome cuidado, evitando sair de casa e quando sair 

não esquecer de usar a máscara e evitar as aglomerações, pois a vida e a saúde é 

um bem muito precioso, e não podemos nos descuidar, para evitar sofrimento no 

futuro ou para que se tenha ainda que tomar medidas mais drásticas. Prosseguindo, 

falou de um assunto que vem causando muitos comentários, tanto nas redes sociais 

como nesta Casa, que é a questão da distribuição da merenda escolar e das cestas 

básicas no município. Destacou que se sabe que todos tem direitos iguais, mas as 

entregas foram destinadas, segundo orientações recebidas, àquelas pessoas que 

estão em situação de vulnerabilidade, e que foi criada uma comissão para avaliar os 

casos, mas nem sempre conseguem atingir a todos que necessitam de ajuda, por 

isso a Administração pede que se alguém precisar de alguma assistência e não está 

sendo atendido, que procure as secretarias de assistência social, de educação, da 

saúde ou a servidora Carla Garske, que é responsável pela defesa civil do município, 

para que os casos sejam avaliados e se houver necessidade para que estas pessoas 

sejam atendidas e não precisem ser expostas, como já vem acontecendo causando 

constrangimentos. Completou que é um momento difícil este pelo qual estamos 

passando mas acredita que com solidariedade, união e fé vamos superar tudo isso. 

Se referindo aos agricultores, afirmou que na semana passada o governo lançou o 

plano safra para o próximo ano, o que os deixa muito feliz em ver que a taxa de 

juros caiu e que o valor destinado para a agricultura teve um aumento, mas o que 

gerou preocupação é que a maior fatia ficou para os grandes agricultores, os quais 

também tiveram a maior redução na taxa de juros. Que dos 236 bilhões que serão 

liberados, 170 bilhões irão para atender os grandes produtores e as cooperativas, e 

33 bilhões serão destinados aos médios e pequenos agricultores, sendo que as taxas 

de juros para os grandes produtores caiu de 8 para 6% ao ano, para os médios a 

taxa caiu de 6 para 5% ao ano, e para os pequenos produtores do pronaf a taxa que 

era de 3 a 4,6% ao ano ficou em 2,75 a 4% ao ano. Observou que com isso o 
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governo não dá o apoio esperado aos pequenos agricultores, que são os maiores 

produtores de alimento no país, sendo que a produção se dá em pequenas 

propriedades que são administradas pelo grupo familiar, e emprega mão de obra 

familiar, sendo que a produção de alimentos se destina a sua subsistência e ao 

mercado interno, contrastando com grandes produções do agro negócio, que 

produzem alimentos para exportação e alimentação de animais na pecuária, 

complementou. Advertiu que não podemos permitir que os pequenos agricultores 

sejam desestimulados, pois eles são responsáveis por 80% da produção mundial de 

alimentos e por 90% das propriedades agrícolas do país, estado e município, sendo 

importante incentivá-los a permanecer no campo e produzindo cada vez mais, 

evitando assim o êxodo rural. Finalizando, agradeceu aos colegas vereadores por 

aceitarem por unanimidade formar uma comissão para investigar as Fake News, 

assunto pelo qual vê que tem pessoas mal intencionadas, de má-fé, tentando 

prejudicar aos outros, e acredita que quanto antes investigarem e esclarecerem isto 

será melhor, evitando assim criar novos casos de Fake News. Explicações 

Pessoais - Vereador Álvaro Luiz Scheffel: Cumprimentou a todos os presentes 

ocupando a tribuna para incialmente realizar agradecimentos, primeiro em especial a 

funcionária do Poder Executivo a Cleila Carvalho, na qual o vereador recebeu na 

semana retrasada um comunicado de Brasília com informações sobre a emenda do 

Deputado Pompeo de Mattos para a Associação do Cortado – ADEF, que 

praticamente não seria aceita conforme foi a proposta. Assim em questão de horas 

precisava ser resolvido e então procurou a senhora Cleila que com toda sua 

experiência e dedicação, falou ao vereador não se preocupar que a mesma iria 

arrumar a proposta e “se debruçou em cima da proposta enviada”, sendo que esta 

em Brasília não foi aceita pelo Ministério da Agricultura, na maneira como foi para a 

compra desta mini escavadeira e ela reformulando e fazendo alguns ajustes 

novamente encaminhou ao Ministério da Agricultura. Desse modo, nesta semana, no 

mais tardar quinta-feira, o vereador recebeu um comunicado do Ministério da 

Agricultura que havia aprovado na íntegra a proposta reencaminhada, citando ao 

plenário que os R$100.000,00 destinados através da emenda do Deputado Pompeo 

foi aprovado. Em seguida, agradeceu o secretário Marcos Schultz por atender o 

pedido do vereador na última semana, deixando-o satisfeito quando se faz um 

pedido e o mesmo é realizado pelo pela secretaria ao qual foi solicitado. O vereador 

comentou sobre o fato do Senhor Presidente, enquanto utilizava a tribuna na semana 

passada e citou que o computador da Câmara estava à disposição dos vereadores 

para se olhar o quê lá constava, sendo que o vereador Álvaro foi e olhou parte do 

computador e nessa parte que viu já bastou para ele, pois pensa que o funcionário 

que esteve na casa não foi muito feliz em colocar as imagens que aparecem naquele 

computador. Então como citou anteriormente que o presidente teria agido por 

impulso, no entanto o impulso virou uma ação que não possa se tirar o mérito e que 

agiu pela verdade, como citou que o senhor tinha um sobrenome para carregar que 

era Maus, sendo que toda a família é de muito respeito e honestidade e o senhor 

carrega esse sobrenome. Assim como comentou na semana retrasada pensa que 
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agiu como um verdadeiro cidadão que um Presidente do Legislativo deveria agir e as 

fotos que constam lá na opinião do vereador não deveriam estar em um computador 

utilizado no Poder Legislativo. Vereadora Angélica de Franceschi – A vereadora 

cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para dizer que recebeu a 

feliz notícia sobre a decisão nº 1E-0014/2020, sobre a aprovação das Contas de 

Gestão, de 2018, ano este em que a vereadora foi presidente desta Casa. Ressaltou 

que o resultado de um bom trabalho é o que hoje recebeu, tendo suas Contas 

aprovadas, aproveitando a oportunidade para fazer um agradecimento em especial 

aos funcionários que estavam trabalhando junto neste período, Famiel, Sâmera e 

Júlia, porque se é feita uma boa administração é porque temos pessoas ao lado que 

ajudam a fazer o melhor. Outro assunto que trouxe a vereadora a esta tribuna, é em 

referência ao pedido de informações realizado, sobre a distribuição das cestas 

básicas e das caixas d'água, salientando que a colega Angela já falou da forma com 

que foi distribuída, respondendo assim o que foi perguntado no pedido, podendo a 

vereadora dar esclarecimento para essas pessoas que não receberam a cesta básica, 

que devem procurar a direção das escolas para que também possam receber. 

Ressaltou ter visto muitos comentários nas redes sociais de pessoas se queixando, 

não apenas a pessoa indicada pela vereadora na Sessão anterior, dando-se para 

comprovar que são inúmeros munícipes insatisfeitos. Porém, agradeceu a 

Administração por ter enviado a resposta, indicando que a população também pode 

procurar a Assistência Social. Quantos aos pedidos na localidade do Posto de Saúde 

do Cortado, a vereadora refere o Pedido de Informação nº 007/2020: “Que seja 

encaminhado o pedido de informações para que o poder Executivo Municipal informe 

a esta casa Legislativa quando será construída a cerca em volta da academia na 

localidade do Cortado”. A vereadora relata ter feito este pedido porque, ao ter 

vistoriado o local após uma denúncia, recebeu a informação dos proprietários dos 

terrenos que são vizinhos, que estão depositados palanques no meio do campo, 

tijolos atirados nos dois lados do terreno. Inclusive relatando ter tirado várias fotos 

do local e que realmente a cerca está numa situação muito precária e desagradável, 

desde quando foi feita a academia, sendo desperdício de dinheiro público frente ao 

material que foi depositado no local. Então a vereadora quer saber quando será feito 

o conserto daquela cerca. Além, realizou pedido também para o piso da lateral do 

Posto de Saúde do Cortado, onde pode constatar que está solto onde a população 

acessa, podendo causar um acidente, e indicou “não ser de hoje” que está pedindo 

uma reforma no posto. Ressaltou que foi realizada uma vez, mas que na última 

chuva entrou água de novo dentro do Posto, referindo que possui inclusive folhas de 

brasilit na rua, fato confirmado pelo vereador Pedrinho que trabalha na Saúde. Então 

a vereadora não sabe para quando será feito, querendo informações, porque ainda 

tem pessoas que vão lá a tardinha, fora dos horários, então é uma das academias 

que está funcionando e que é usada. Ainda relembrou que anteriormente fez pedido 

nesta Casa para que fosse contratado professor de Educação Física porque recebeu 

comentário da estagiária do Posto de Saúde, que tinham várias pessoas na fila de 

espera para fazer academia junto, que essas pessoas estavam gostando do que ela 
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estava fazendo, porque é saúde e bem-estar da população, salientando que na 

época até tinha uma pessoa indicada. Finalizou desmotivada pelo estado em que se 

encontra o Posto de Saúde, até com acúmulo de lixo na parte de trás, tendo visto 

até mesmo um móvel, bancada, que apenas estava com um pé quebrado e poderia 

ser feita uma reforma. Para a vereadora, isto é desperdício público, chamando 

atenção que são pequenas coisas que podem ser mais cuidadas para “não jogar 

dinheiro no ralo”. Reitera o pedido de informação a Administração Pública, com a 

máxima brevidade possível. Vereador Silomar Garcia Silveira - No retorno à 

tribuna, como líder da bancada progressista, estendeu os parabéns à vereadora 

Angélica, pela aprovação de suas contas enquanto presidente do Legislativo. 

Destacou que ela, em sua gestão, demonstrou, com todo conteúdo, probidade e zelo 

pela coisa pública, enquanto só se ouve noticias ruins sobre administração pública e 

gestores, quando um gestor tem as contas aprovadas pelo tribunal de contas, que é 

o órgão que julga atos do presidente da câmara, sendo contrário do prefeito que é a 

câmara que julga e o tribunal de contas auxilia, no Legislativo é o inverso, é o 

tribunal que julga, e a colega vereadora teve um julgamento que demonstrou 

convicção administrativa, probidade e zelo pela coisa pública, o que hoje deveria ser 

uma obrigação, mas é um predicado significativo para as pessoas que fazem da sua 

vida uma carreira politica em favor do bem comum e  que se dispõe a representar a 

sua população e a sua sociedade, completou. Quanto ao pronunciamento do 

vereador Alvaro Scheffel sobre o computador da câmara, frisou que até então nunca 

se preocupou com o que pudesse ter neste computador, mas que sempre confiou no 

servidor, lembrando já ter se posicionado sobre o assunto na tribuna, sobre a forma 

como foi feito, ainda mais com a interferência de membro de outro Poder, um poder 

interferindo no outro o que não se admite num estado democrático de direito, que já 

foi muito discutido em informações e respostas e consta inclusive em ata. Comentou 

que durante a semana surgiu um resultado positivo, referente a um ofício subscrito 

por ele e a vereadora Angélica, ao deputado Pedro Westfalen, para a possibilidade 

deste deputado destinar aos municípios poços artesianos para um programa do 

governo federal. Neste sentido, disse ter ligado durante a semana para alguns 

amigos e lideranças da comunidade, citou o Odair presente na assistência, e depois 

para concluir ligou para o secretário de obras Marcos Schultz, “Marcão”, para 

perguntar qual a localidade indicada para receber este poço artesiano do programa e 

recurso do governo federal, o qual lhe informou que com a seca e estiagem, a 

localidade em que mais se leva água com tanque é em Rincão da Figueira até Sanga 

Funda. Portanto a destinação deste poço artesiano ficou consignado para a 

localidade de Rincão da Figueira e imediações, por recurso do governo federal, 

através do deputado Pedro Westfalen, pela bancada progressista. Por fim, agradeceu 

ao secretário Marcos Schultz pela presteza e informação coerente, destacando que 

este foi membro desta Casa por um período na legislatura passada, e foi grande 

colega e vereador bem posicionado. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 29 de junho de 
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2020 às 18h. Assim, declarou encerrada a presente sessão às 19h30min, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Delcio Maus, e secretariada pela 

Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, determinando que fosse lavrada a presente 

ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, 

será assinada todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                              Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich                  Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 Ver. Delcio Maus                                

Presidente 


